

南美球队开挂，这是解放者杯？

世俱杯太无聊？世俱杯就是注水的欧冠？非欧洲球队都是凑数的？错！小组赛前两轮差不多踢完了，猜猜哪个大洲的球队表现最抢眼？不是欧洲，而是南美洲。南美洲六队12场比赛总战绩为七胜四平一负，其中五支球队是所在小组的头名，仅有博卡青年排名第三，但也仍保有出线希望！

本版撰稿 特约记者 谢勤德

其中，A组的帕尔梅拉斯首轮战平波尔图，次轮击败阿赫利，最后一轮对梅西领衔的迈阿密国际只要一个平局就能出线。B组的博塔弗戈首轮2比1击败西雅图海湾人，次轮爆出自本届世俱杯迄今为止最大冷门，1比0击败新科欧冠冠军，首轮4比0横扫马竞的巴黎圣日耳曼，最后一轮对马竞，只要一个平局就能拿到小组第一，只要不输三球就能出线。

D组的弗拉门戈首轮2比0击败突尼斯希望，次轮3比1击败切尔西，已经提前出线，最后一轮只需要一分就能确保小组第一。E组的河床首轮3比1击败浦和红钻，次轮战平墨西哥蒙特雷，目前凭借净胜球优势力压国米排名小组第一，最后一轮对国米情况比较复杂，赢球肯定出线，2比2战平也肯定出线。

F组的弗卢米嫩塞首轮0比0战平多特蒙德，次轮4比2击败蔚山现代，最后一轮对南非马梅洛迪日落，主动权同样掌握在自己手里，平局便可确保出线。现在唯有C组的博卡青年

情况有些困难，首轮2比2平本菲卡，次轮1比2输给拜仁，落后第二名本菲卡三分，最后一轮对奥克兰城不仅要拿下，还要看拜仁能不能赢本菲卡。

总的来说，南美球队在前两轮小组赛的表现已大大超出预期，尤其是在与欧洲球队交锋时，丝毫不落下风，六场比赛两胜三平一负，唯有博卡青年输给了拜仁，但实话实说，考虑到两队的身价对比，这完全是一场可以接受的失利，博卡青年还是在第84分钟丢球被绝杀，距离拿到一个平局只差不到10分钟而已。

对上非欧洲球队，南美洲球队的优势就更大了，六次交锋仅平了一场，其他全部拿下，瓜迪奥拉就说了：“南美球队表现出人意料？欢迎来到现实世界。”国米主帅齐沃也说球迷或许会感到惊讶，但对圈内人来说这实属正常：“世界杯卫冕冠军可就是南美球队。”拜仁主帅孔帕尼的观点相同：“就我个人来说，我一点都不惊讶，因为我和很多南美球员当过队友，我知道他们的能力，南美球队在世界杯上的表现也一直都很好。”



半个主场作战，适应能力极强

本届世俱杯则正好反了过来，首先时间安排在6月进行，欧洲球队刚完成了一个漫长赛季，球员无比疲惫，俱乐部为了减少伤病风险也没安排什么热身赛，上来就是真刀真枪，表现肯定好不到哪去，最典型例子莫过于国米，明显还没从欧冠决赛惨败中回过神来，无论身体还是头脑都没准备好。

南美球队则正相反，以击败巴黎圣日耳曼的博塔弗戈为例，这场比赛是他们本赛季踢的第36场比赛，看起来也不少，但两大重头戏中巴甲联赛只踢了11场，南美解放者杯只踢了六场，其他十几场要么是各种杯赛要么是里约热内卢州联赛，投入度并没那么高，这个时候踢世俱杯可谓恰逢其时。

此外就是本届世俱杯是在美国进行，南美球队一来距离近，也不用提前来备战；二来基本就是半个主场，球队甚至比美国大联盟球队还多，最重要的一点是南美洲和美国气候接近，每年6月都是高温高湿度，虽然如此恶劣的比赛环境也会影响发挥，但适应程度肯定要比欧洲球队更高。

多特蒙德首轮战平弗卢米嫩塞后，主帅科瓦奇就说了：“我们这个比赛的节奏确实有点慢，但我们不是不想快，而是快不起来，因为太热了！就连观众都受不了，球员可想而知，而来自南半球的球队显然更习惯在这样的条件下比赛。”

马竞球员略伦特则表示自己确信没有欧洲球员能迅速适应：“大家都说必须适应，但这不是我们说了算的，在这种环境下比赛，我的脚趾甲都快掀开了，别说冲刺，连匀速跑都很难。”

前尤文图斯球员，现效力于弗拉门戈的巴西后卫达尼洛说：“最大的差

异不在草皮上，而在天上，弗拉门戈对切尔西是下午两点踢，尤文图斯更是被安排在了正午时分出场，这就是为什么巴西球队表现比欧洲球队好的关键原因——我们能适应任何条件，成百上千的巴西球员效力于全球各个联赛，这绝非偶然。”

排名	球队	总计
1	帕尔梅拉斯	36
2	弗拉门戈	35
3	河床	33
3	突尼斯希望	33
3	博塔弗戈	33
6	博卡青年	31
7	浦和红钻	29
8	波尔图	27
9	切尔西	25
9	开罗国民	25
11	蒙特雷	24
11	拜仁慕尼黑	24
11	多特蒙德	24
14	迈阿密国际	23
15	蔚山HD	21

在比赛中，南美球队压迫式逼抢，不惜用犯规破坏对手的进攻。在犯规排行榜上，多支南美球队排名前列

破除旧印象，走出“信息茧房”

那么问题来了，为什么球迷会有“南美球队已经不行了”的印象？姆巴佩功劳不小，这位法国球星曾在2022年公开表示南美足球质量不如欧洲足球：“所以过去几届世界杯冠军得主都是欧洲球队。”结果几个月后，他和法国队便在世界杯决赛中输给了阿根廷队。

和姆巴佩持同样观点的球员和球迷不在少数。确实，自2006年到2018年，欧洲球队连续四届世界杯拿到冠军，其中2006年与2018年世界杯从四强开始便是欧洲球队内战，南美球队仅由阿根廷队在2014年世界杯拿到过一次亚军，差距悬殊。

但一个被忽略的事实是南美洲总

共就只有10支球队，其中能稳居豪门之列的只有巴西队与阿根廷队，其他一些球队如乌拉圭队、智利队、哥伦比亚队等，属于是轮流崛起，各有各的黄金一代。而欧足联共有55个成员协会，拿过世界杯的球队有五支，再加上拿过欧洲杯冠军的荷兰队与葡萄牙队，豪门球队至少七支，容错率要比南美洲球队高得多。

另一个所谓的证据是南美球队上一次赢得世俱杯冠军已经要追溯到2012年的科林蒂安，在世俱杯决赛中1比0击败了切尔西，之后11次世俱杯全部被欧洲球队夺走，此外2024年国际足联新搞出来的洲际杯（实际上是取代了旧世俱杯），冠军得主也是皇

马。但需要说明的是，在本届世俱杯改制之前，旧世俱杯的赛程天生就是不利于南美球队的。首先，比赛都是安排在年底踢，地点都是在南半球，欧洲球队是从温度较低的地方飞到温度高的地方去比赛，南美球队则恰恰相反，飞去中东还好一点，差别不是太大，要是飞到东亚，那真是一秒入冬了。

其次从2017年开始，南美解放者杯的赛制发生了变化，原本是夏天决出冠军，现在变成了11月踢决赛，然后12月再踢世俱杯，此时球员已经踢了一个赛季，球员身体疲惫，而欧洲赛季正好是进入中期，球员体能与竞技状态都处于最佳阶段。

参赛豪门都不是“穷小子”

另一常见观点是南美俱乐部都贫穷，只能靠出售球员维持生存，因此不可能与欧洲俱乐部抗衡，但其实这个观点完全错误。

南美俱乐部的财力确实无法和皇马、巴萨、曼城这些欧洲头部俱乐部相比，但顶级的南美俱乐部营收能力一点都不差，参赛六队中弗拉门戈和帕尔梅拉斯年营收都在2.3亿欧元左右，放在欧洲相当于波尔图和那不勒斯的水平，河床年营收1.8亿欧元，其他三队则在1.2亿欧元左右，放在欧洲相当于皇家社会、亚特兰大、马赛的水平。那如果是那不勒斯赢了巴黎圣日

耳曼，亚特兰大赢了切尔西，是不是看起来就合理多了？至于本菲卡，多特蒙德这样在欧洲其实也不算顶级豪门的球队，和南美六队之间的差距就更小了。

弗拉门戈主教练，前切尔西和马竞后卫菲利普·路易斯说欧洲确实有几支球队的实力是超一流的，强过其他所有球队，当然也包括南美洲球队：“但除去这几支超级强队后，南美顶级球队的实力和欧洲第二档次球队其实是差不多的，而且即便是面对这几支超级强队，南美球队也不是完全没有机会。”

此外就是南美球队留不住球星所以无法和欧洲球队抗衡这个说法本身也有问题——南美球队卖球星的速度确实快，但培养球星的速度也快，现在看起来默默无闻，没准世俱杯踢完身价就翻了几倍，在转会市场上炙手可热了。

瓜迪奥拉说这次世俱杯肯定会改变人们对南美足球的看法，并表示自己未来有可能会去南美执教，无独有偶，路易斯·恩里克也说自己不排除有朝一日执教南美俱乐部的可能：“这将会是一段美妙的，与众不同的经历。”